



尼山孔庙内青苔斑驳。

尼山孔庙，旧貌要换新颜

文/图 本报记者 黄广华 韩伟杰

走进尼山孔庙，轻叩那千年的文化之瓦，倾听那悠远的儒家文化。如今的尼山孔庙内一派忙碌景象，金黄色的琉璃瓦揭下，褪色的廊柱重粉新颜……这个被称为孔子老家的地方，在1984年的全面修缮后，又开始了一次旧貌换新颜之旅。



从大成殿上揭下的琉璃瓦。

百年物件，修复是个细致活

8月29日下午的尼山非常安静。因为既非假期，又非周末，只有几队零零散散的游客在景区里游览。繁茂多生的树木让尼山的空气清新自然，“空气非常好”，这是景区讲解员小孔初来尼山时最大的感受。而现在，在湿润泥土与葱葱柏树混合的自然气味中，多了一些建筑材料的味道。从7月开始的尼山孔庙修复工程正在大成殿忙碌的开展着，在之后一年半到两年半的时间里，这种忙碌将扩展到尼山孔庙的28座殿，以及这里一切待修复的砖瓦、围墙、树木……

大成门和大成殿的周围都搭好了铁架子，古建队的师傅们按照细致的分工认真进行着彼此的工作。大成殿门前放着一排排的琉璃瓦，“这个活叫揭瓦，把瓦片从殿顶揭下，然后对殿顶进行防水处理，再把瓦原封不动的放好。”正在施工的师傅说，古建修复的工作是个细致活，得认真用心才行，“这些东西可损坏不起，都是几百年前的老物件。”

“尼山孔庙最早建于北魏，是为了纪念孔子的父亲叔梁纥，五代时期也开始祭

奠孔子，元代、宋代都进行过修缮，我们现在看到的孔庙是清代道光年间留下的。”讲解员小孔用熟练的语气说出尼山孔庙的历史。

近两年，来尼山旅游的游客不断增加，园区的部分设施也亟待修复。出现缺损的石板路，斑驳的老围墙，因为水流冲刷露出盘亘老根的古树，小孔觉得，排除这些在自然、时间因素下的破坏，墙壁上的各种人为破坏是让他们最受不了的。

据介绍，尼山孔庙及书院古建筑普遍存在屋顶漏雨、砖石构件大面积酥碱风化等现象，墙脊上采用砖制陡拱。墙上雕刻着“夔龙”、“问文如意”、朱雀和“牡丹富贵”，以及“五福盘寿”等吉祥如意图案。尼山山体也因缺乏坡石保护导致水土流失严重，古树根系裸露严重，亟需采取措施进行抢救性保护。此次修缮将对尼山孔庙大成殿及东西庑、寝殿、启圣王殿及启圣王寝殿、神庖、神厨、书院讲堂、观川亭等古建筑进行不同程度的维修整葺。中轴线附近等处裸露的山体进行总段长2600米的毛石护坡，保持水土，保护古树。

别处大修，来这里取土取水

64岁的张洪玉在景区门口支了个小摊，刚摘下的花生摆在地上，有游客过来坐在马扎上吃上几个，爽脆里带着甜丝儿。要说到尼山，张洪玉有说不完的故事和传说。不用书本教，张洪玉家住的夫子洞村人人都能说出点尼山孔庙的历史。

张洪玉小时候每天都要赶着牛羊上山，尼山孔庙的每一处殿，每一座亭子，他不用想，就能指出在哪个位置。张洪玉少年记忆中的大成殿都比现在破旧很多，殿里放着不少长柄刀还有红缨枪，“都是自己人保护孔庙的武器。尼山孔庙在以前就是家庙，大多是孔子的后裔来祭拜。”

离尼山百米远的夫子洞村因尼山夫子洞得名，邻圣人而居的地理优势让夫子洞村的村民有着天生的自豪感。“夫子洞村有四大万，万把亩山，万把顷水，万把亩地，万把口人。”张洪玉说。

“很多老人都说，三山一碰头，不出将相出王侯。而尼山是5座山峰聚在一起，传说是五位仙人庇佑孔子出生，之后化身为五老峰。”小孔说道。“尼山孔庙依山而建，整体是不断抬升的。虽然

树木很多，但视野都很开阔。”尼山书院门前的平台是小孔最喜欢的地方，“视野开阔，风流通畅，非常美。”张洪玉喜欢说尼山“透光透亮”，“孔子站在望川亭上，眼见四方，脚下的沂河奔流不息，才说出‘逝者如斯夫，不舍昼夜’的话。”

有云南的孔子庙宇要进行大修，特意来尼山取土取水，29日上午进行了盛大的仪式。“尼山是孔子的出生地，是源头，取土取水这样的仪式只能在尼山进行。”小孔说，从2009年开始，曲阜旅游部门加强了对尼山孔庙的推介，很多游客在游完三孔后都会来尼山转转，尼山孔庙修复工程结束后，会有更多的游客来到这里游览。

“这里是孔子的老家，游完三孔不来尼山看看，就等于没来啊。”4岁的小孙子喜欢听孔子的故事，张洪玉把自己知道的都跟孙子讲一讲。“别人要问你家在哪、你怎么说”，张洪玉常给孙子提这个问题，“我的家在孔子的老家，尼山夫子洞。”小孙子的回答让张洪玉很满意，“这里是孔子的老家，中国、世界都只有一个。”

校园小记者招募进行中...

好消息！好消息！齐鲁晚报·今日运河编辑部招募第三批校园小记者活动火爆进行中。想让自己的文字带着墨香变成报纸上的铅字吗？想跟随记者现场采写新闻吗？只要加入本报校园小记者团队，不仅能够获赠一份全年《齐鲁晚报》，还可参加多次外出采风和培训活动。

加入小记者团队，将有机会走进齐鲁晚报社总部，参观一线记者的工作状态；齐鲁晚报“十佳”记者将与你面对面讲述采访故事；并且有机会跟随记者亲临现场采写新闻……除此之外，还有丰富多彩的外出采访活动等你参加，记者将带领你们走进济宁市内外的景区感受大自然的博大精深，探访人文、红色旅

游景点感悟伟人和英雄的精神气息……《今日运河》教育版块特别开设了“小记者”专栏，刊发小记者们的优秀文字和图片作品，每名小记者将至少有一次在报纸中发表作品的机会。

渴望加入这一团队的小读者，在报名前请发送两篇作文到：qlwbwl@126.com。家长来报名时只需缴纳300元报名费，两张2寸照片，就可加入本报校园小记者团队，并可获赠一份全年《齐鲁晚报》，同时我们还将为每一名校园小记者建立档案，颁发印制精美的校园小记者证，发放印有“齐鲁晚报”字样和标志的帽子和服装。



报名已进入最后阶段.....

地址：济宁市区洸河路11号（大众日报社济宁分社院内）
报名咨询电话：18678730198